
ENCUESTA DE OPINIÓN PÚBLICA. 601 
CASOS EN CENTRAL.

Abril 2023



Ficha técnica

Metodología Encuestas cara a cara en hogares, 

Universo

Hombres y Mujeres de entre 18 y 70 años, 

residentes en el departamento Central y 

habilitados para votar en sus distritos de 

residencia.

Diseño y tamaño 

de la muestra

Muestra probabilística de 601 casos, con 

cuotas de sexo, edad, nivel 

socioeconómico

Cuestionario
Semiestructurado de aproximadamente 15 
minutos de duración. 
Preguntas cerradas y abiertas.

Fecha de 

recolección
Del 28 de marzo al 3 de abril del 2023



Diseño de la muestra

Hombres

50.4%

Mujeres

49.6%

18-24 años

20.3%

25-34 años

23.8%

35-44 años

19.2%

45-55 años

14.1%

+ de 55 años

22.6%

Alto

14.8%

Medio

45.1%

Bajo

40.1%

Urbana

91.8%

Rural

8.2%

Sexo

Edad

Nivel

Socioeconómico

Zona

52.7%

24.1%

1.2%

22.0%

ANR

PLRA

Otros

Independientes

Afiliación

31.4%

12.1%

2.8%

56.6%

ANR

PLRA

Otros

Independientes

Simpatía



Distribución por ciudad
Ciudad Casos %

Luque 92 15,3%

San Lorenzo 82 13,6%

Capiatá 79 13,1%

Lambaré 60 10,0%

Fernando de la Mora 59 9,8%

Limpio 52 8,7%

Ñemby 49 8,2%

Itauguá 38 6,3%

Mariano Roque Alonso 35 5,8%

Itá 28 4,7%

Villa Elisa 27 4,5%



Principales 
Resultados



La vida en Central y 
sus problemas



Identificación del problema más grave de la zona. Abierta

P: En su opinión ¿Cuál es el problema más importante que hay que resolver en su zona? (Espontánea)

45.4%

22.0%

10.3%

9.8%

9.0%

4.8%

4.5%

3.8%

1.8%

1.8%

1.7%

1.3%

1.3%

4.5%

1.5%

1.0%

Inseguridad/delincuencia

Calles en mal estado/ mejoramiento de las calles

Drogadición

Falta de transporte público

Poca iluminación de las calles/Alumbrado público

Falta de trabajo/ desempleo

El servicio de salud pública de la zona

Recolección de basura/limpieza de las calles

Falta de Educación pública

El agua (falta agua, es caro, viene salada)

Baldíos/Yuyales

Cortes de luz/Baja tensión

Desagüe cloacla/agua servida

Otros

No hay ningún problema

NS/NC

Base: Total de entrevistados (601 casos)

Espontáneamente, 

45% de los 

residentes en 

Central mencionan 

la inseguridad como 

el principal 

problema de su 

zona. 



Identificación del problema más grave de la zona. Guiada
P: Y las opciones de este listado, ¿cuáles son los 3 problemas más importantes que hay que resolver en su zona?

Base: Total de entrevistados (601 casos)

Inseguridad

Mal estado de las calles y rutas

Desempleo

Drogadicción y tráfico de drogas

Problemas con el transporte público

Obras de desagüe cloacal

Educación

Servicios de salud deficientes

Mal estado de los espacios públicos

Corrupción en las instituciones

Obras viales

Problemas con el lugar donde vivo

Poco cuidado del medioambiente

Poco apoyo a los emprendedores y a las PYMES.

Falta de agua

Inundaciones

13.1%

12.9%

5.2%

17.3%

8.7%

3.8%

5.0%

6.4%

10.3%

2.8%

2.0%

5.2%

2.6%

2.2%

1.6%

0.8%

36.4%

6.8%

13.1%

5.2%

3.8%

8.2%

9.2%

3.0%

0.8%

6.8%

4.3%

0.5%

1.0%

0.2%

0.5%

0.2%

16.2%

18.6%

11.7%

8.9%

9.3%

6.7%

4.6%

7.8%

3.5%

1.8%

4.2%

2.9%

1.5%

1.6%

0.4%

0.4%

62.1%

34.4%

28.1%

27.6%

19.5%

17.5%

17.5%

15.5%

12.5%

10.8%

9.8%

7.5%

4.5%

3.5%

2.2%

1.2%

Consolidado 1ra. Mención 2da. Mención 3ra. Mención



Frecuencia de cortes de agua en la zona.

P: ¿Con qué frecuencia tiene cortes de agua en su domicilio?

Base: Total de entrevistados (601 casos)

3.1%

5.3%

15.8%

30.0%

45.8%

Todos los días

Por lo menos una vez por semana

Una o dos veces al mes

Con menos frecuencia

No suele haber cortes de agua en mi domicilio

El 24% de los 

residentes en 

Central afirma que 

tiene cortes de 

servicio de agua por 

lo menos 1 vez por 

mes. 

24,2%



Frecuencia de raudales en la zona.

P ¿Con qué frecuencia hay raudales en la zona de su domicilio?

No suele haber 

raudales en mi 
zona

25.8%

Sólo cuando hay 

lluvias muy 
importantes, 2 o 

3 veces al año

22.0%

Cada vez que 

llueve
52.2%

Base: Total de entrevistados (601 casos)

Más de la mitad de 

los paraguayos y 

paraguayas que 

viven en Central 

(52,2%) manifiestan 

que con cada 

precipitación hay 

anegamientos en su 

zona.



Acceso a usura.

P ¿Ya recurrió a un usurero por falta de acceso a un crédito formal?

Base: Total de entrevistados (601 casos)

Si

28.0%

No

72.0%

Casi 30% de los 

residentes en 

Central dijeron que 

tuvieron que recurrir 

a la usura por no 

reunir las 

condiciones para 

acceder a un crédito 

bancario.



P: En general ¿Cuál es la sensación principal que le genera la presencia de la Policía Nacional? ¿Y la presencia de la agrupación LINCE?

Sensación que generan las fuerzas de orden público.

Base: Total de entrevistados  (601 casos)

55.4%

3.3%

23.3%

16.6%

0.2%

2.0%

1.0%

70.4%

2.5%

8.5%

11.0%

2.2%

0.3%

5.8%

Seguridad, porque siento que me protegen

Miedo, la policía/LINCE maltrata y discrimina a la

gente como yo

Desconfianza, abusan de su poder y extorsionan a

personas como yo

Indignación, no están capacitados para brindar

seguridad

Otra

Me es indiferente

No responde

No tiene presencia en la zona

Policia Nacional Agrupación LINCE

Existe un número 

importante de 

personas que 

desconfían, descreen 

o tienen temor de las 

fuerzas de 

seguridad, sobre 

todo de la Policía 

Nacional. 



Transporte público
y movilidad en
Central



Frecuencia de uso del transporte público.
P Ahora vamos a hablar del transporte público. ¿con qué frecuencia utiliza usted colectivos?

Base: Total de entrevistados (601 casos)

27.8%

17.3%

31.3%

23.6%

Por lo menos 6 días a la semana

Todas las semanas uso colectivos, pero no todos los

días

De vez en cuando (menos de 1 vez por semana)

No uso transporte público

El 77% de los 

residentes en 

Central son usuarios 

de transporte 

público. El 45% usa 

colectivos por lo 

menos 1 vez por 

semana.



P: ¿Cuál cree que es el principal problema que tiene el transporte de pasajeros en nuestro país?

Principales problemas del transporte público

Hay demasiado tránsito y se tarda mucho en 

llegar a destino

El estado de los colectivos

La frecuencia durante el día

La frecuencia durante la noche

La frecuencia los fines de semana

El recorrido (no llega a todos lados)

El costo del pasaje

Es dificultoso cargar la tarjeta

Faltan líneas internas

Otro

No tiene problemas

Consolidado 1ra. Mención 2da. Mención 3ra. Mención

Base: Entrevistados que mencionaron utilizar transporte público (459 casos)

27.4%

13.5%

7.1%

10.7%

11.1%

14.7%

11.1%

4.0%

0.4%

19.0%

16.8%

25.5%

16.1%

8.9%

4.8%

4.6%

3.1%

0.4%

0.4%

0.4%

17.8%

17.8%

9.8%

16.3%

17.8%

10.9%

6.2%

3.3%

0.3%

47.1%

37.3%

36.6%

34.0%

28.1%

20.9%

15.3%

7.6%

0.7%

0.7%

0.4%



P:  ¿Usted trabaja en el departamento Central o en Asunción?

Utilización del transporte público

Base: Entrevistados que mencionaron utilizar transporte público (459 casos)

26.4%

42.9%

29.4%

1.3%

Trabajo en

Asunción

Trabajo en el

Departamento

Central

No trabajo o

trabajo en mi casa

Otro

P:  ¿Usted utiliza el transporte público para ir a trabajar al menos 5 veces 

por semana?

Si

76.9%

No

23.1%

5.4%

24.7%

25.8%

18.3%

12.9%

12.9%

Entre 30 minutos y 1 hora

Entre 1 hora y 2 horas

Entre 2 y 3 horas

Entre 3 y 4 horas

Entre 4 y 5 horas

Más de 5 horas

P:  ¿Cuánto demora en llegar a su trabajo y volver de su trabajo? 

(sumando ida y vuelta)

Base: Entrevistados que mencionaron 

trabajar en Asunción (121 casos)

Base: Entrevistados que mencionaron utilizar el transporte 

público al menos 5 veces a la semana (93 casos)

El 26,4% de los ciudadanos de Central trabajan en Asunción. El 

50,5% de estas personas demora entre 1 y 3 horas para llegar a 

destino.



P: ¿Tiene usted vehículo o moto? 

Posesión de medio de transporte propio.

Base: Total de entrevistados  (601 casos)

30.1%

30.4%

43.3%

Vehículo (auto, camioneta, etc)

Moto

No tiene

Aclaración: Algunos entrevistados 

mencionaron tener vehículo y moto, 

por lo que el total da más de 100%

El 43,3% de 

los residentes 

en Central no 

posee 

vehículo ni 

moto.



P: ¿Le parece que debe haber una tarifa social de combustible para 

las personas que tienen bajos ingresos?

Tarifa social o subsidios al combustible.

Base: Total de entrevistados  (601 casos)

P:  A nivel general, ¿le parece correcto que el Estado intervenga (con 

subsidios) para bajar el precio del combustible, con el fin de 

garantizar que el aumento de los precios no se transfiera a la cadena 

económica?

Sí

86.9%

No

6.0%

No sabe

7.1%

Sí

80.9%

No

11.6%

No sabe

7.5%
Mayormente, los 

residentes en 

Central creen que el 

Estaado debe 

intervenir para que 

el combustible sea 

accesible para todos 

y para que su 

aumento de precio 

no se transfiera a la 

cadena de valor.



Salud mental y 
tareas de cuidado



P: ¿Vive en su hogar alguna persona que necesite cuidados 

especiales que no puede valerse por sus propios medios?

Persona que requiera cuidados especiales en el hogar.

Base: Total de entrevistados  (601 casos)

P: ¿Quién es la persona principal encargada de los cuidados 

especiales que necesita esa persona?

Si

16.3%No

83.7%

Base: Entrevistados que mencionaron tener una 

persona con cuidados especiales en el hogar (102 casos)

35.3%

1.0%

1.0%

33.3%

6.9%

16.7%

5.9%

Yo

Un empleado (enfermero, asistente)

Una empleada (enfermera, asistente)

Una pariente (su mama, su hermana, su

cuñada u otra pariente de sexo femenino)

Un pariente (su papá, su hermano, su

cuñado u otra pariente de sexo

masculino)

Otra persona

En su hogar no vive ninguna persona que

necesite cuidados especiales

Masculino Femenino

11,6% 52,5%

Entre los que 

afirman que cuidan 

de personas que 

requieren cuidados 

especiales, la 

mayoría son 

mujeres.



P: Considerando los últimos 2 años, ¿sufrió usted algún trastorno de su salud mental, como, por ejemplo, ataque de pánico, trastorno de 

ansiedad, trastorno depresivo, intento de quitarse la vida o abuso de sustancias?

Trastornos de salud mental.

Base: Total de entrevistados  (601 casos)

Sí

9.0%

No

90.2%

NS/NC

0.8% Casi el 10% de los 

residentes en Central 

declaran haber 

sufrido un problema 

relacionado a la salud 

mental en los últimos 

24 meses.



P: ¿Y tuvo acceso a un profesional de la salud mental, por ejemplo, un psiquiatra o psicólogo?
Trastornos de salud mental.

48.1%
51.9%

Sí No

P: ¿Consultó con un psiquiatra, psicólogo u otro profesional del 

servicio público o privado?

P: ¿Por qué no consultó con un profesional de la salud mental cuando 

pasó por un trastorno de su salud mental?

Base: Entrevistados que mencionaron que no accedieron a un profesional de la salud mental (28 casos)Base: Entrevistados que mencionaron que si accedieron a un profesional de la salud mental (26 casos)

23.1%
76.9%

Privado

Público

57.1%

14.3%

10.7%

7.1%

7.1%

3.6%

7.1%

No lo consideré necesario

Falta de recursos económicos

No conseguí quién pudiera ayudarme, no

hay psiquiatras o psicólogos accesibles…

Me dio vergüenza consultar

Tardar mucho en la dar una cita

No creo que un profesional de la salud

mental pueda ayudarme en esas…

Otra



Elecciones y 
expectativas de los
ciudadanos



P:  El 30 de abril son las elecciones generales para elegir presidente, senadores, diputados y otras candidaturas. ¿Qué probabilidad hay de que 

usted vaya a votar?

Intención de ir a votar en las próximas elecciones.

Base: Total de entrevistados  (601 casos)

67.4%

21.6%

8.0%

3.0%

Sí o sí iré a votar

Lo más probable es que vaya a votar, pero no estoy

seguro de ir

Lo más probable es que no vaya a votar

No iré a votar

El 67,4% de los 

ciudadanos del 

departamento 

Central manifestaron 

que irían a votar con 

seguridad.



P: ¿Qué propuesta le gustaría escuchar de los candidatos a la presidencia para que usted vote por ese candidato?

Propuestas electorales que le gustaría escuchar.

Base: Total de entrevistados (601 casos)

21.1%

18.0%

15.3%

13.1%

13.0%

10.0%

6.2%

4.2%

3.8%

3.3%

3.0%

2.8%

2.8%

2.7%

2.7%

2.5%

1.5%

1.5%

3.3%

4.5%

2.8%

Generación de empleo

Mejoramiento de la salud pública/Más inversión en salud

Mejoramiento de la educación pública/Más inversión en Educación

Combatir la inseguridad/violencia

Combate efectivo a la corrupción

Que cumplan lo que prometen

El mejoramiento del país en todas las áreas

Eliminar o disminuir la pobreza

Tekoporã Que abarque a más personas/Que se pague más

Pagar menos por la energía eléctrica

Combatir la inflación/aumento de precios

Impulso a la economía del país

Ayuda a los sectores más necesitados

Viviendas grátis/Acceso fácil a la vivienda própia

Más y mejores programas sociales

Aumento del sueldo mínimo

Mejorar el estado de las rutas/calles

Luchar contra el narcotráfico

Otros

Ninguna en especial

No responde

Las principales 

cuestiones que 

movilizan el interés 

de los electores 

tienen que ver con: 

trabajo, salud, 

educación, 

seguridad y lucha 

contra la corrupción.
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